



# В те великие годы...

Приближается День Победы. «Праздник со слезами на глазах» — слезами радости и в то же время грусти. Ведь сколько бы лет ни прошло, в памяти участников событий 1941—1945 годов навсегда останутся страшные картины войны. В те далекие годы наш народ совершил великий подвиг: отстоял свою свободу и независимость.

Я беседую с ветераном той войны Михаилом Гурьевичем Лазаревым, интересным собеседником, добрым, приятным, хорошим человеком. Его имя известно не только в городе Анжеро-Судженске, где он проживает, но и далеко за его пределами.

— Михаил Гурьевич, когда вы впервые услышали слово «война»?

— В 1941-м я закончил десять классов в Гурьевске. 21 июня был выпускной. Вечер, ночь. Мы ходили по городу, шалили, строили планы на будущее... а на следующий день началась война. Я и еще двое мальчишек побежали добровольцами в военкомат. Но нам отказали: «17 лет — делать там нечего!» Отца призвали на фронт, я заменил его на заводе. Через год, в августе 1942 года, меня пригласили в военкомат, оттуда направили в Томское артиллерийское училище. Окончил его в звании младшего лейтенанта.

— Где воевали? В какой обстановке приняли первый бой?

— На фронт я попал в 1943 году командиром взвода 45-миллиметровой пушки 465-го стрелкового полка 167-й дивизии в звании младшего лейтенанта. Первый бой принял на станции Лиски Воро-

онежской области, когда немецкие самолеты бомбили наш эшелон. Следующей была Курская дуга. Мой огневой взвод отбил не одну яростную атаку врага. А когда наши пошли в контрнаступление, я командовал подразделением, которое уничтожало на пути огневые точки врага, взламывало очаги сопротивления. Наступательные бои были тяжелыми. Однако уже к осени 43-го враг оказался прижатым к Днепру. Советские войска приступили к освобождению Правобережной Украины.

Мой взвод вместе с автоматчиками получил приказ срочно встать на Днепре, на острове в районе села Вышгород, что севернее Киева. Река здесь широкая, течение сильное, правый берег высокий и обрывистый. С него врагу хорошо было видно, что делалось на нашей стороне. Ночью склонили плоты, погрузили на них пушки. Поплыли к острову. Гитлеровцы освещали реку ракетами, заметив на ней движение, открыли артиллерийскую и пулеметную стрельбу. Вода будто кипела от взрывов снарядов и ударов пуль. Один снаряд не долетел до нашего плота, другой — перелетел. «Ну, теперь все!» — подумал я и скомандовал прыгать в воду. Не успели опомниться — третий

снаряд угодил прямо в плот и разбил его в щепки. Из нас живыми добрались до острова только трое. Присоединились к другим бойцам. Окопались. И пока не занялся рассвет, полезли в ледяную воду — доставать орудия.

Гитлеровцы не переставали бить по острову, и мы отвечали огнем. Днем обрушилась вражеская авиация. Гибли товарищи, но оставшиеся в живых держали позиции. Выстоали! Вечером следующего дня форсировали реку, и пришел к нам в поддержку уже целый полк. Фашисты полагали, что главный удар будет нанесен с острова, однако первыми в наступление пошли наши соседи. Они захватили и расширили плацдарм на правом берегу Днепра, а потом при нашей поддержке двинулись вперед. Враг был сломлен, и вскоре освободили Киев. Я также участвовал в Корсунь-Шевченковской операции, в освобождении Польши, Чехословакии.

— Что помогало выживать, бороться с трудностями?

— Только неугасающая вера в победу.

— Где закончили войну и встретили Победу?

— Войну я закончил под Прагой 9 мая в звании старшего лейтенанта. За день до этого я услышал, что Германия ка-

питулировала. 9-го утром — тишина, прекратились всякие выступления. Так я и встретил Победу. Радость была неописуемая. Из Чехословакии своим ходом шли до Украины. Когда вернулись на Родину, упали на колени и целовали землю. Очень сильно тосковали, устали от чужой земли.

— Михаил Гурьевич, какими наградами был отмечен ваш боевой путь?

Михаил Гурьевич поднялся, вышел в соседнюю комнату и через минуту вернулся с множеством медалей и орденов. Среди них были два ордена «Красной Звезды» и три ордена «Отечественной войны» первой и второй степени, 15 медалей и 12 благодарностей, которые он получил от Верховного Главнокомандующего за отличные боевые действия в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками.

— Как сложилась ваша судьба после войны?

— Еще три года мне пришлось воевать с бандеровцами. Демобилизовался в 1948 году. Мне хотелось учиться. Вернулся домой, получил юридическое образование. И меня направили в город Анжеро-Судженск. Там я работал народным судьей. 40 лет жизни я отдал этому делу, тридцать из которых был председателем



суда. В 1967 году мне первому в Сибири было присвоено звание «Заслуженный юрист РФ». Я до сих пор активист: избран членом совета старейшин при администрации города. В 2003 году был награжден медалью «60 лет Кемеровской области», а к 80-летию в 2004 году — медалью «За служение Кузбассу», получил правительственный телеграмму с поздравлением от губернатора Кемеровской области А. Тулеева.

— Что для вас значит День Победы?

— Это величайший праздник! Каждый год хожу на митинг в Парк Победы. А ведь раньше День Победы и праздником не был. Только в 1965 году при Брежневе 9 Мая сделали выходным днем.

— А как вы считаете, способно ли молодое поколение на тот подвиг, который совершили вы?

— Да! Сердце кровью обливается, когда вижу, как молодые ребята идут на верную смерть воевать в Чечню. Но такова наша русская особенность — стоять до победного конца, не бояться трудностей, которые встречаются на пути!

Действительно, многие думают, что молодежь безразлична к тому, что было в те страшные годы. Но это не так! Мы, молодое поколение, дорожим нашей историей.

Марина ЖУЛИКОВА,

студентка КемГУ.

# Молодая гвардия

Возле дверей Юргинского городского совета ветеранов воины стоят мужчины в военной форме, люди в гражданском, молодые ребята и девушки. Разговаривают, что-то пишут, курят, здоровятся... Сейчас начнется конференция «Боевого братства» — всероссийского общественного движения ветеранов локальных войн и вооруженных конфликтов.

Кроме представителей офицерского собрания, Российского союза ветеранов Афганистана, городского совета ветеранов, военных Членов, в «Боевое братство» входит молодежная организация с героическим названием «Молодая гвардия». По словам замкомандира «Гвардии» Кирилла Епифанцева, эта организация — первая и единственная в Кузбассе и в России.

— До этого о нашей партии знали только по газетам, а сегодня, на конференции, узнают конкретно, как говорится, визуально, — сказал Епифанцев.

«Гвардейцы» — студенты Юргинского технологического института и школьники города. Организация молодая: создана 19 марта 2005 года. Ее альма-матер — «Звезда», военно-исторический клуб, организованный подполковником запаса Владимиром Алексеевичем Пономаревым, членом Юргинского отделения Российской союза ветеранов Афганистана. Пономарев стал создателем и «Молодой гвардии».

Основная задача организации — военно-патриотическая работа среди молодежи. Кроме этого ребята встречаются и помогают ветеранам Великой Отечественной войны, Афганистана и Чечни, пишут доклады и очерки, исследуют военную историю страны и боевые традиции русского народа. Пока «гвардейцев» — 18 человек. Это основная, инициативная группа.

— Чтобы попасть в наши ряды, — предупредил командир молодежного движения Михаил Васильев, — нужно любить свою Родину, быть трудолюбивым. Сначала желающий быть «гвардейцем» становится кандидатом. Потом, когда проявят себя, — полноценным членом нашей организации.

На конференции ребята рассказали о задачах, которые они поставили перед собой на этот и следующий учебный год, о своих планах и о предстоящей присяге. Как сказал Кирилл Епифанцев, торжественное зачисление в «Молодую гвардию» планируется пройти 9 мая 2005 года, в день 60-летия Великой Победы.

Валентина КИСЕЛЕВА,  
студентка КемГУ.

# Воспоминания о войне... в стихах



О тех годах тяжело вспоминать... В них боль и страх. Кемеровчанка Екатерина Дмитриевна Ефимова ждала с войны отца. А позже, уже после Победы, встретила своего будущего мужа, который в 17 лет добровольцем ушел на фронт. Годы Великой Отечественной войны остались для неё тяжелым воспоминанием. Теперь она ветеран труда и вдова ветерана войны. Имеет орден «Знак Почета» и медаль «Ветеран труда». И что самое интересное, в её душе проснулся талант к сочинительству, благодаря которому она пишет замечательные и искренние стихи.

Уже тогда я сочиняла частушки, писала стихи на открытки. Но вдохновение пришло позже, с возрастом. Менялась жизнь, поменялись и взгляды. Война оставила свои следы в жизни.

После войны было желание и стремление работать. Мы старались восстановить разруху, чтобы было хорошо. Были дружба и сплочение. Сейчас вроде бы и хорошо, но нет взаимности и понимания. Жизнь заставила думать по-другому. И мне хочется донести свое мнение до окружающих.

## Мой способ выражения

Мы землю свою для себя защищали, Большую цену нам это далось. С таким же трудом мы ее возрождали, Чтоб детям на этой земле пожилось...

Я очень любила и хотела учиться. Но возможности такой практически не было: мы не имели ни тетрадей, ни карандашей, чернила делали из сажи, ходить тоже было не в чем. Изводили нищета и голод. Но желание учиться было огромным. Я закончила всего 4 класса, 5-й проучилась кое-как.

Тогда мы испытали страшный голод. Народ неправлялся. Еле пережитый период рас-

кулачивания, когда у него все отнимали из хозяйства, сминали война. Не было зерна, поля стояли непаханные и не засеянные. Я помню, у нас забрали единственную лошадь и корову.

41-й год мы помаленьку пережили. Думали, война будет недолгой, ведь наша армия была могучей и сильной... мы верили в победу. Но ни 1941-й, ни 1942-й ничего не изменили. Все ухудшалось. А в 1943-м, когда немцы начали бомбить Куйбышев, нас стал обуревать страх. Гул от взрывов бомб был страшным...

Земля тряслась. Мы были на военном положении: прятались в ямы, погреба, убегали в лес. Думали, что там будет спасение, но враг все предусмотрел: бомбил и лес, и поля.

Никогда её мне не забыть. Мне до сих пор она порою сниится.

Люди! Сохраните этот мир, Чтоб больше той войне не повториться.

Писем от отца не было с полгода. Мать плакала каждый

Мария УШАКОВА.